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Modulo 1 — Identificagcao do Problema

Topicos do Modulo

= Definicao do Problema

= Analise do Problema - Efeitos e Causas

= |dentificacdo do “Goal” e dos Objectivos do
Programa/Projecto
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Definicao do Problema

|dentificar os problemas da situacao analisada
Centrar a analise no problema principal

Formular o problema como um estado negativo

Nao confundir o problema com a falta de uma solucao
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Ha uma alta taxa de acidentes
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Exercicio 1 — 20m

Modulo 1
Exercicio 1

Determine se as frases listadas sdo um problema ou uma solucéo, colocando um X na coluna
correspondente.

FRASES PROBLEMA | SOLUCAO

Falta de centros de acolhimento

Pouco conhecimento da leitura de sinais

Falta de condicGes de trabalho

Falta de transporte para o trabalhador
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Analise do problema

Passos a sequir:
|dentificar o problema principal
Examinar os efeitos que o problema provoca
|dentificar as causas do problema
Estabelecer a situacao desejada (objectivo)
|dentificar meios para a solucao

Definir acgoes

Configurar alternativas de programa/projecto |
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Analise do problema - Exame dos efeitos do problema
Arvore de Efeitos:

= E um instrumento para identificar as repercussdes
do problema. k g

= Representa graficamente o problema e os efeitos
encadeados sobre este.
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Construgio da Arvore de Efeitos - 1

= Representa-se graficamente o problema.

Alta taxa de acidentes na interseccao
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Construcio da Arvore de Efeitos - 2

= Colocam-se sobre o problema os efeitos directos ou imediatos,
unidos com setas.

Insatisfacao
Alta Grande nimero Grandes corm autori%ade
mortalidade de feridos dar!os a to
propriedade municipal

Alta taxa de acidentes na interseccao
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Construcao da Arvore de Efeitos - 3

= Estudar, para cada efeito de primeiro nivel, se ha outros efeitos derivados dele.
Coloca-los hum segundo nivel, unidos por setas aos efeitos de primeiro nivel
que 0s provocam.

Altos custos de Baixa assiduidade @ Altos custos de @Perda de votos
atencado de saude laboral reparos

Grandes Insatisfacao
danos a com autoridade

propriedade municipal

1 | 1

Alta taxa de acidentes na interseccao

Alta Grande niimero
mortalidade de feridos
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Construcao da Arvore de Efeitos - 4

= Continuar assim até chegar a um nivel que se considere superior dentro do ambito
de intervencao

Menor qualidade Perda_ de
de vida produtividade

Altos custos de Baixa assiduidade @ Altos custos de @Perda de votos
atencado de saude laboral reparos

. Insatisfacao
Alta Grande nimero Grandes corm autori%ade
mortalidade de feridos dar!os a to
propriedade municipal

1 | 1

Alta taxa de acidentes na interseccao
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Construcio da Arvore de Causa - 1

Se aparecem efeitos importantes

0 problema requer solucao

!

Proceder a analise das causas
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Construcio da Arvore de Causas - 2

= |dentificam —se as causas possiveis do problema e representam —se
sob este.

Alta taxa de acidentes na intersecc¢ao

Excesso de Grande numero o
velocidade de pedestres V'ﬁ'b.':'ddade Falta de
dos veiculos atravessando Imitada sinalizacéo
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Construgdo da Arvore de Causas - 3

= Depois procuram-se as causas das causas, construindo as raizes
encadeadas da arvore.

Alta taxa de acidentes na intersecc¢ao

Excesso de Grande numero
velocidade de pedestres
dos veiculos atravessando

Grande distancia A . ., = z
) Inexisténcia de Ha veiculos Nao ha
entre semaforos ) semaforo
uma ponte para estacionados

Visibilidade Falta de
limitada sinalizacao

pedestres

A .. N&o ha sinal
Imprudéncia dos Imprudéncia dos -
condutores pedestres
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= E recomendavel dar rédea solta a criatividade.
Uma boa definicao das causas aumenta a
probabilidade de solucdes eficazes.
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Arvore do Problema

A juncgéo da Arvore de Efeitos
com a Arvore de Causas gera a
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Arvore de Causas - Efeitos ™",
ou
Arvore do Problema

2
\\.,

o)

Hi

T




Modulo 1 — Identificagcao do Problema
Arvore do Problema

Menor qualidade Perda de
de vida t|V|dade
Altos custos de Baixa assiduidade @ Altos custos de @Perda de votos
atencdo de saude laboral reparos

Grandes danos Insatisfagéo
a propriedade com autoridade

municipal

Alta Grande numero
mortalidade de feridos

Alta taxa de acidentes na intersecc¢ao

EXC-eSSO de Grande numero de Visibilidade .FaIFa de
VE|OC|Ejade dos pedestres cruzando limitada Slnallza(;ao
veiculos

i i Inexisténcia de o o [
Grande d|§tanC|a onte bara LA vederos Naq ha
dos semaforos p p estacionados semaforo
pedestres
Imprudéncia dos Imprudéncia dos N&ao ha sinal
condutores pedestres de prioridade
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Definir os objectivos para a solucao

Arvore de objectivos - (Arvore de Meios-Fins)

= Representa a situacao esperada ao resolver o problema.

= Constréi-se procurando as manifestagdes contrarias as indicadas na
arvore do problema.

= Efeitos se transformam em fins
= Causas se transformam em meios
= Verifica-se a l6gica e pertinéncia da arvore de objectivos

= Se o problema é o foco da analise podemos qualificar as causas
como “negativo”

= Se 0 "negativo" ndo estiver relacionado a um efeito, repense e
refaca a arvore causas-efeitos.
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Construgéo da Arvore de Objetivos

Melhor qualidade de Recuperacao da
vida produtividade

Menores custos ¢/ Maior assiduidade Baixo custos Manutencao do
cuidados de satde laboral de reparos apoio eleitoral

Baixa Baixo N. de Menores danos Satisfacdo c/ a
Mortalidade Feridos a Propriedade Autoridade Municipal

() 1 () ()

Baixa Taxa de Acidentes na Interseccao

i\

Adequada Baixo # de Boa Existe

velocidade de pedestres visibilidade sinalizacéo
veiculos cruzando adequada

Menor distancia Existe ponte p/ N&o ha veiculos Ha semaforos
dos semaforos pedestres estacionados
Prudéncia dos Prudéncia dos Ha sinal de
automobilistas pedestres prioridade
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Identificacao de acoes

= Para cada base da arvore de objectivos procura-se criativamente uma accao que
concretize o meio.

Menor distancia de Nao ha veiculos Ha
semaéforos para pedestres estacionados semaéforo
R A
Prudenc|a dos Prudéncia dos L.
prioridade

A
Instalar outros Construir Proibi Instalar
semaforos passarela/ponte 1OIBIF semaforo
estacionamento

Fazer campanha Instalar
educacional sinal PARE
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Configurar alternativas de projecto

Examinar as ac¢oes propostas nos seguintes aspectos:

Analisar seu nivel de incidéncia na solugao do problema.
Priorizar aquelas de maior incidéncia.

Verificar interdependéncias e agrupar acées complementares.
Definir alternativas com base nas acées agrupadas.

Verificar a viabilidade de cada alternativa .
= Técnica

= Social

= Financeira

= |nstitucional

= Ambiental
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Configurar alternativas de projecto

Instalar outros Construir Proibir Instalar
semaforos Passarela estacionamento semaforo

Campanha Instalar
educacional disco PARE

ﬂ\

Alternativa 2 Alternativa 3
I nstalar Instalar
disco PARE semaforo
+ Campanha + Campanha
educacional educacional
+ Proibir + Proibir
estacionamento estacionamento

Alternativa 1
Construir
passarela

+ Campanha
educacional
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Reflexoes Finais

O processo de analise € “interactivo” e “retro-
alimentado”. sempre € possivel incorporar novas
alternativas ou integrar aquelas complementares.

O resultado desta etapa € um bom conhecimento do
problema e a proposta de alternativas de solucao
consideradas viavels.

Se aparecem causas (alternativas) fora do ambito
de accao comunicam-se aos responsaveis.

O seguinte passo consistira em estudar e
especificar todos os aspectos de cada alternativa.
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Exercicio 2 (em grupo) — 60m

Considere uma das seguintes situacdes apresentadas.
|dentifique o problema e desenvolva a arvore de causas e
efeitos, bem como os objectivos e meios. Apresente
algumas alternativas de solugao.

A) O resultado de um estudo indica que na regido Y de um
pais, existe pouco uso de preservativos entre os jovens.

B) O relatério das autoridades policiais indica que nos ultimos
dois anos, a percentagem de crimes considerados de
delinquéncia juvenil passou de 20% para 30% .

C) O mesmo relatério mostra que ha um alto indice de
violéncia contra a crianca
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Exercicio 3 — Individual — 30m

A populacao do posto administrativo PA reclama pela construgcao de
furos para o abastecimento de agua, porque foi detectado um
elevado nivel de contaminacao atraves da agua consumida pela

populacao.

Analise atentamente as frases seguintes. Formule o problema e utilize
apenas as frases abaixo de forma a obter uma relacdo de causa e efeito do
mesmo ( Agrupar de forma I6égica usando setas)

Fraco nivel de saneamento basico

Ha insuficiéncia de agua potavel

Alta taxa de doencas diarreicas

Alta taxa de mortalidade infantil

Baixa Produtividade dos trabalhadores

Baixos rendimentos

Rede de fornecimento de agua deteriorada

Grande Burocracia na gestao dos servicos de fornecimento de agua
Pequeno numero de fontanarios
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